



## ИЗ ИСТОРИИ РОСТОВСКОЙ СОЦИОЛОГИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ – XX ВЕК

## FROM THE HISTORY OF ROSTOV SOCIOLOGICAL SCHOOL – 20<sup>TH</sup> CENTURY

Первая в Ростове-на-Дону и на Юге России социологическая лаборатория («Соцлаб») была создана в 1964 г. в Ростовском государственном университете (РГУ) на базе студенческого научного кружка кафедры философии по инициативе доцента А. Т. Шумилина.

В те годы слово «социология» было таким же новым и необычным для слуха, как «кибернетика», «экология», «антропология», «генетика». Социология открывала совершенно новые подходы как в изучении массового сознания и поведения человека, так и в формировании представлений о механизмах социальной политики. Создание и развитие лаборатории было активно поддержано ректором РГУ Юрием Андреевичем Ждановым.

Первые опыты лаборатории по проведению социологических исследований по инициативе и под научным руководством Ю. С. Колесникова были связаны с проблематикой жизни университета, студенчества, социологии образования в целом. Результатом этих исследований стал выход в 1968 г. книги Б. Г. Рубина и Ю. С. Колесникова «Студент глазами социолога» – первой по этой тематике книги в России (Рубин, Колесников, 1968).

Надо отметить, что для молодых социологов, проводящих исследования среди студенческой молодежи, была очень существенна идейная и организационная поддержка секретаря комитета ВЛКСМ РГУ В. В. Золотарева.

Опыт ростовских и работающих в этом же направлении ленинградских социологов (В. Т. Лисовский и др.) заинтересовал Министерство высшего и среднего специального образования РСФСР. На коллегии Министерства под руководством министра В. Н. Столетова этот опыт был рассмотрен и поддержан, а социологические лаборатории РГУ и ЛГУ были укреплены штатными единицами и дополнительным финансированием.

С конца 1960-х годов проблематика Лаборатории расширяется в связи с ее перебазированием на кафедру политэкономии (заведующий кафедрой доцент В. А. Тищенко). Повседневную заботу, научную поддержку исследований лаборатории в этот период осуществлял доцент Б. Г. Рубин. Рост заказов со стороны предприятий обеспечил рост финансирования лаборатории. Формируется новое научное направление – экономическая социология. Это был период роста востребованности со стороны предприятий конкретных разработок в области со-

циологии труда, промышленной социологии. Лаборатория вела хозяйственные исследования в широком диапазоне проблем – мотивации труда, отношений в трудовых коллективах, текучести кадров, общественного мнения, бюджета времени населения и др. Для развития этого направления исследований важную роль играла вышедшая в то время обобщающая социологическая монография В. А. Ядова «Человек и его работа» (Ядов, 1967). В разное время, в 1970–1980-х гг., обязанности заведующих лабораторией выполняли доценты Ю. В. Тамбовский, А. Г. Дулимов, Р. В. Братищева, неизменным научным руководителем лаборатории все это время являлся доцент Ю. С. Колесников.

Важным событием для профессионального роста сотрудников лаборатории в те годы явилось участие в реализации первого в стране, и уникального до сих пор, мониторингового проекта «Таганрог-1» под руководством проф. Б. А. Грушина по исследованию общественного мнения населения среднего российского города.

Накопленный научно-методический опыт и концептуально-теоретические наработки в широкой предметной сфере социологических исследований позволили инициативно поставить вопрос об открытии в РГУ новой образовательной программы по направлению «Социология». В начале 1970-х это было реализовано на экономическом факультете РГУ – была введена специализация по социологии труда, сделаны первые выпуски экономистов-социологов, которые и стали первыми профессионально подготовленными «заводскими социологами» в Ростовской области. Их востребованность оказалась высокой в связи с созданием в те годы на всех ведущих градообразующих предприятиях социологических лабораторий, лабораторий научной организации труда и управления производством.

В течение 1970-х годов Соцлаб РГУ реализовал крупные социологические проекты по заказу крупнейших предприятий области – «Ростсельмаш», «Атоммаш», «Роствертол», «Химзавод», Северо-Кавказское Управление Гражданской Авиации, Зерносовхоз «Гигант», а также на предприятиях других регионов страны – в Киеве, Риге, Сургуте, Салехарде и др.

В это же время создаются и развиваются социологические лаборатории в Ростовском государственном педагогическом институте (И. М. Сушков, И. П. Чернобровкин), Высшей партийной школе (В. Г. Игнатов, Г. П. Зинченко), Ростовском институте сельскохозяйственного машиностроения (И. И. Камынин), Шахтинском филиале Новочеркасского политехнического института (В. А. Чуланов).

В 1980-х годах проблемное поле социологических исследований Лаборатории РГУ наполнялось проектами, связанными с разработкой комплексных планов социального развития городов, что дало возможность развития новому научному направлению, позже получившему название «региональная социология».

Новый этап в развитии ростовской социологической школы связан с созданием в 1986 г. на базе социологической лаборатории и лаборатории агропромышленного комплекса РГУ Северо-Кавказского научно-исследовательского института экономических и социальных проблем, проект которого был задуман и осуществлен Ю. А. Ждановым в рамках концепции развития Северо-Кавказского научного центра высшей школы (Дружинин и др., 2010). В Институте было сформировано два исследовательских «крыла» – экономическое и социологическое, которые органично дополняли друг друга. В структуре Института сохранилась социологическая лаборатория с ее традициями полевых эмпирических исследований, в ее научном активе – разработка ряда крупных региональных проектов в области диагностики и прогнозирования социально-экономических процессов в регионе, в т. ч. «Программа социального развития Волгодонского территориально-производственного комплекса», «Комплексная программа научно-технического прогресса Ростовской области», «Комплексный план социально-экономического развития города Ростова-на-Дону», отмеченный серебряной медалью ВДНХ СССР, «Генеральная схема развития и размещения производительных сил Ростовской области» и другие (Колесников, 2008).

Во второй половине 1980-х годов были развернуты исследования проблем формирования общественного мнения и социального мониторинга развития городов и сельских поселений в кооперации с вузами области.

В значительной степени этот вектор активности социологов Института был связан с Всесоюзной исследовательской программой «Общественное мнение» под руководством профессора МГУ А. А. Овсянникова. В эти годы были реализованы в масштабе страны десятки сетевых социологических проектов по самым острым и насущным социологическим проблемам – занятости, безработицы, миграции, этническим конфликтам, социальной активности населения, динамики социокультурной среды городов, общественного мнения и др.

По программам Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР «Народы России», «Университеты как региональные центры науки, образования и культуры» (региональный научный руководитель – проф. А. М. Юрков) выполнен комплекс уникальных социологических проектов на Юге России по проблемам возрождения этнокультурной составляющей социального развития многонационального Северного Кавказа, издана серия книг по проблемам развития университетского образования в регионе, социокультурной миссии университетов национальных республик Северного Кавказа, проблемам модернизации классического университетского образования России.

В эти годы нарабатывается уникальный опыт мониторинговых сетевых исследований, осваивается современный инструментально-методический аппарат, новые методы построения выборки и т. п.

Поэтому, когда в 1990-х годах в период рыночных реформ открывается российский рынок социологических продуктов и услуг, и в регион «зашли» крупные отечественные и зарубежные компании (Vox Populi, Magram, Comson и др.), социологи Института оказались вполне конкурентоспособны и были готовы к выполнению сложных и эксклюзивных заказов этих маркетинговых фирм и социологических центров, заняв вполне достойное место на рынке социологических услуг. В начале 1990-х гг. оформляется Ростовское региональное отделение созданного тогда Российского общества социологов, его председателем становится проф. Ю. С. Колесников.

В 1990 г. на философском факультете в РГУ создается первая на Юге России кафедра социологии, которая затем, в связи с созданием факультета социологии и политологии в 1998 г., разделяется на две кафедры – теоретической социологии (заведующий – проф. В. И. Курбатов, члены кафедры: Т. Л. Кутасова, А. И. Головастикова, Л. А. Савченко, И. Н. Богданова и др.) и прикладной социологии (заведующий – проф. Ю. С. Колесников, члены кафедры: Г. П. Астапенко, Л. И. Бойко, В. М. Иванова, Т. Л. Кончанин, Т. В. Турянская, С. Г. Тяглов, О. А. Тимофеева и др.). (Курбатов, 2016). Кафедра прикладной социологии формируется на научной и организационной базе Северо-Кавказского Института экономических и социальных проблем РГУ.

Избранный деканом факультета социологии и политологии проф. В. И. Курбатов сумел сформировать профессиональный и дружный коллектив единомышленников, обновить образовательные программы, создать достойные условия работы и учебы для преподавателей и студентов, поддерживал творческую атмосферу и традиции коллегиального решения возникающих в учебном процессе проблем, отношения взаимного уважения и поддержки в коллективе факультета. Профессор В. И. Курбатов, будучи специалистом по теории логики, внес большой вклад в развитие учебных курсов по теории социологии и методологии социологических исследований, в дело воспитания молодых ученых, формирование научной инфраструктуры и методического инструментария педагогического процесса на факультете.

В 1990-х годах в вузах области формируется плеяда высококвалифицированных социологов – лидеров в своих коллективах, среди которых проф. Г. А. Зинченко (Северо-Кавказская академия государственной службы), проф. Л. И. Щербакова (Новочеркасский политехнический институт) и многие другие. У социологов Ростова и Юга России начинается новая жизнь: в РГУ ведется подготовка социологов, читаются курсы социологии в других вузах, в т. ч. на технических специальностях.

Деятельность ростовской социологической школы оказалась продуктивной не только на фоне общероссийского и регионального научного сообщества, но и международного (Германия, Греция, Польша, Чехия, Франция, Великобритания, США и т. д.), где ростовские социологи регулярно выступали

на научных конференциях, принимали участие в совместных международных исследовательских проектах.

Ростовские социологи становятся востребованными в проблемном поле стратегирования и прогнозирования социально-экономического развития регионов и городов Юга России, в разработке проблем регионального менеджмента, социологии управления, региональной экономики и социологии, маркетинговых исследований, этнополитических мониторинговых проектов, электоральной социологии и др.

В рамках междисциплинарных проектов с их участием реализованы проекты по разработке программ и стратегий развития Ростовской области, Республики Адыгея, Карачаево-Черкесской Республики, Кабардино-Балкарской Республики, Ставропольского и Краснодарского краев, проекты фундаментальных исследований проблем развития Северного Кавказа.

На новый уровень вышли исследования в области социологии образования, в активе которых 20-летний мониторинг общественного мнения студентов РГУ, диагностика процессов социализации студенчества, модели маркетинговых стратегий поведения вузов в условиях рынка, сетевые проекты по исследованию процессов модернизации высшего образования по программам «Социоцентра» Минвуза РФ, проекты по оценке состояния рынка труда специалистов и структуры рынка образовательных услуг и мн. др. Крупная разработка в этой области была выполнена в рамках национального проекта «Образование» – реализация проекта «Мониторинг трудоустройства выпускников вузов».

Крупным и авторитетным центром в Ростове-на-Дону и Юге России по разработке теоретических и методологических проблем социологии, этнополитических и социокультурных исследований становится Институт повышения квалификации преподавателей общественных наук РГУ (с 1976 г. директор проф. Е. Н. Осолков, с 1989 г. – проф. Ю. Г. Волков). Его ключевые структуры – кафедра политической социологии и права (проф. А. В. Лубский, проф. Г. И. Герасимов, зав. кафедрой – проф. Ю. Г. Волков), Центр социальных региональных исследований и прогнозирования (руководитель – доц. В. В. Черноус) существенно развили научный потенциал Ростовской социологической школы (Дьяченко, 2014).

Важное значение в поддержке высокого уровня фундаментальной составляющей образовательных программ, а также в постановке и реализации на факультете социологии и политологии и ИППК РГУ комплексных социологических проектов исследования Северного Кавказа имела деятельность заместителя председателя Северо-Кавказского научного центра высшей школы профессора Г. П. Предвечного, известного специалиста по философии, социологии, культурологии, социальной психологии и теории познания.

В интеграции социологического поля теоретических исследований в ИППК РГУ в это время большую роль сыграл профессор В. Е. Давидович,

многогранный талант, эрудиция, уникальные профессиональные и личные связи которого создавали высокий творческий тонус для всего сообщества социологов.

Под руководством профессора Ю. Г. Волкова в ИППК последовательно развиваются новые образовательные и исследовательские подразделения в области социологии и регионоведения (кафедры, научные центры, лаборатории и т. д.), расширяется практика проектного финансирования исследований, устанавливаются системные, устойчивые связи с социологическими центрами РАН, развиваются многосторонние и плодотворные взаимодействия с университетами Юга России.

К концу 90-х гг. XX века в РГУ практически завершился процесс создания полноценного институционального каркаса социологии как отрасли науки и исследовательских практик как образовательного сегмента высшей школы и профессиональной подготовки, в т. ч. научных кадров. Были созданы аспирантура и докторантура на факультете социологии и политологии и в ИППК, которые на регулярной основе воспроизводили для Юга России научные кадры социологов-профессионалов.

Важным элементом научной инфраструктуры социологии на Юге России становится организованный профессором Ю. Г. Волковым на базе ИППК РГУ в 1989 г. диссертационный совет по философским и социологическим наукам Д 212.208.01 (председатель – проф. Ю. Г. Волков, зам. председателя – проф. В. И. Курбатов), который в своей экспертной работе объединил творческий потенциал социологов старшего поколения и научной молодежи, стал координирующим центром, в значительной мере определяя тематику актуальных научных исследований.

На «площадке» диссовета выступали ведущие российские социологи (М. К. Горшков, Ж. Т. Тощенко, В. И. Добренков, А. И. Кравченко, Д. А. Дмитриев, А. Л. Маршак, Н. Г. Скворцов, Г. Г. Силласте, Н. М. Блинов, А. Г. Дугин и многие другие), что существенно расширяло концептуальный кругозор исследований. Со временем соискатели, защитившие в диссовете докторские диссертации, стали основателями собственных социологических школ и направлений не только на Юге России, но и в других регионах страны (Харитонов, 2020).

Сложилась система ежегодных региональных, всероссийских и международных научных конференций, форумов, научных школ для молодых ученых, студентов, аспирантов. По социологии издаются десятки учебников, монографий, научных сборников, защищаются кандидатские и докторские диссертации. Установились прочные научные связи с социологическими центрами Москвы и Санкт-Петербурга (Институтом социологии Российской академии наук, Московским и Санкт-Петербургским государственными университета-

ми), университетами Юга России, начали издаваться научные журналы социологического профиля, сложились устойчивые организационные связи с местными и региональными органами власти и управления, обеспечивающими планомерное использование результатов социологических исследований в практике социального управления.

Таким образом, к началу XXI в. Ростовская социологическая школа стала общепризнанной и востребованной научно-образовательной структурой социологического сообщества России.

**Е. Ю. Колесникова**

*Кандидат социологических наук,  
доцент кафедры теоретической социологии и  
методологии региональных исследований  
Института социологии и регионоведения ЮФУ*

#### Список источников

*Дружинин А. Г.* Северо-Кавказский НИИ экономических и социальных проблем: история, персоналии, идеи, проекты (к 25-летию Института) / А. Г. Дружинин, Ю. С. Колесников, В. Н. Овчинников // Южно-Российский форум: экономика, социология, политология, социально-экономическая география. – 2010. – № 1(1). – С. 004-016. – EDN RAECUB.

*Дьяченко А. Н.* К 15-летию Центра системных региональных исследований и прогнозирования ИППК ЮФУ и ИСПИ РАН / А. Н. Дьяченко // Известия высших учебных заведений. Северо-Кавказский регион. Общественные науки. – 2014. – № 4(182). – С. 120–122. – EDN SNULAR.

*Здравомыслов А. Г.* Человек и его работа: Социологическое исследование / А. Г. Здравомыслов, В. А. Ядов, В. П. Рожин. – Москва: Издательский дом «Мысль», 1967. – 392 с. – EDN TFKHVR.

*Колесников Ю. С.* ЮФУ, как и другим вузам, придется ориентироваться на запросы экономики // Академия. – 29 марта 2008 г. – № 11. – С. 6–7.

*Курбатов В. И.* Ростовская социологическая школа: история и современность / В. И. Курбатов // Гуманитарий Юга России. – 2016. – Т. 17, № 1. – С. 37–44. – EDN VMPRJP.

#### References

*Druzhinin A. G.* North Caucasian Research Institute of Economic and Social Problems: history, personalities, ideas, projects (for the 25<sup>th</sup> anniversary of the Institute). *Yuzhno-Rossiyskiy forum: ekonomika, sotsiologiya, politologiya, sotsial'no-ekonomicheskaya geografiya* = *South-Russian Forum: economics, sociology, political science, socio-economic geography*. 2010; 1(1): 004-016 (In Russ.).

*Dyachenko A. N.* For the 15<sup>th</sup> anniversary of the Center for Systemic Regional Research and Forecasting of the Institute of Advanced Studies of the Southern Federal University and the Institute of Socio-Economic Problems of the Russian Academy of Sciences. *Izvestiya vysshikh uchebnykh zavedeniy. Severo-Kavkazskiy region. Obshchestvennyye nauki* = *News of higher educational institutions. North Caucasian region. Social sciences*. 2014; 4(182): 120-122 (In Russ.).

*Zdravomyslov A. G.* Man and His Work: Sociological Research. *Moskva: Izdatel'skiy dom "Mysl"* = *Moscow: Publishing House "Mysl"*. 1967; 392 (In Russ.).

*Kolesnikov Yu. S.* SFedU, like other universities, will have to focus on the needs of the economy. *Akademiya* = *Academy*. 2008; 11: 6-7 (In Russ.).

*Рубин Б. Г.* Студент глазами социолога / Б. Г. Рубин, Ю. С. Колесников. – Ростов-на-Дону: Изд-во Рост. ун-та, 1968. – 277 с.

*Харитонов Е. М.* Южный федеральный университет: к 30-летию юбилею диссертационного совета Д 212.208.01 по философским и социологическим наукам / Е. М. Харитонов // Гуманитарий Юга России. – 2020. – Т. 9, № 5. – С. 230–242. – EDN ZAOMXZ.

*Kurbatov V. I.* Rostov sociological school: history and modernity. *Gumanitarniy Yuga Rossii = Humanitarian of the South of Russia*. 2016; 17(1): 37-44 (In Russ.).

*Rubin B. G., Kolesnikov Yu. S.* Student through the eyes of a sociologist. *Rostov-na-Donu: Izd-vo Rost. un-ta = Rostov-on-Don: Publishing house of Rostov University*. 1968; 277 (In Russ.).

*Kharitonov E. M.* Southern Federal University: on the 30<sup>th</sup> anniversary of the dissertation council D 212.208.01 in philosophical and sociological sciences. *Gumanitarniy Yuga Rossii = Humanitarian of the South of Russia*. 2020; 9(5): 230-242 (In Russ.).

**Для цитирования:** Из истории ростовской социологической школы – XX век / Е. Ю. Колесникова // Гуманитарий Юга России. – 2024. – Т. 13. – № 5 (69). – С. 262–269. EDN ZUNIYH